

who & what

新聞事件

美國經濟學家、紐約大學經濟學教授勞里爾·魯比尼近日對中國經濟做出驚人預測：中國很可能在2013年經濟遭遇「硬著陸」。無獨有偶，加州大學伯克利分校經濟學教授艾琴格林等三位學者共同預測，中國經濟將在2015年觸及「減速帶」。西方經濟學家對中國經濟的盛世危言引發廣泛關注。

對話主角

安信證券首席經濟學家高善文博士

入選理由

高善文先生專注於中國宏觀經濟數據的分析、追蹤與預測，以及對宏觀經濟政策的研判，並以此為基礎分析資本市場所受到的影響。他在中國通貨膨脹形成機制、產能周期波動和資產價格變化等領域積累了比較豐富的經驗和認識，在內地主流財經媒體每年組織中國機構投資者對宏觀經濟分析師（首席經濟學家）的影響力進行主觀投票排名中，自其2003年進入證券行業以來，在迄今累計12次排名之中，9次獲得第一名。本報記者特邀高善文先生，對相關話題做出權威而獨到的評述。

香港商報記者 李穎



匯率利率非經濟亂象根源

香港商報：魯比尼還提到了中國的負利率和匯率問題。他表示，中國目前執行的低存款利率，實際上是讓普通百姓掏腰包補貼國有企業，卻降低了家庭對進口商品的購買力。此外，中國的工資水平過低，工資增幅遠低於生產力增速。這些因素都將制約中國經濟的增長。這些情況似乎在中國確實存在，您認為這些情況會導致他所說的減速結果嗎？

高善文：過去十年至少在製造業領域，中國城市職工工資增幅低於經濟產出增幅的情況相當引人注目，在廣泛的討論中，低利率、低匯率等是常被提及的原因。我們對於這樣的看法抱有比較大的懷疑和保留，並傾向於認為經濟的結構變遷可能是其中更為基本和主導性的力量；我們同時認為這樣的結構變遷可能正在結束。

最關鍵的證據是，在過去10年，和歷史情況相比，中國企業盈利能力的提升與固定資本形成佔比的爬高是同時發生的。如果是低利率等扭曲性的政策導致了高投資，那麼顯然資本的回報率應該會下降，但各種口徑和指標計算的投資回報都呈現了顯著的改善，這暗示經濟對投資需求的上升應該是更重要的影響因素。

那麼，為什麼經濟對投資的需求會經歷系統性的上升呢？在我們看來主要是由於重工業化，這又與經濟發展水平和階段以及上世紀90年代後期住房市場的私有化變革密切相關。

所以問題的關鍵不是工資水平過低（過去10年工資的平均漲幅在歷史上並不遜色），而是經濟對資本積累的需求太大，從而需要透過比較高的資本回報率來維持這一平衡。因此這一結果實際上在過去促進而非壓制了中國經濟的成長。目前來看中國的重工業化過程可能正在接近尾聲。

就匯率問題而言，我們同意人為扭曲和相對低估的匯率可能使得經濟將更多資源轉向貿易品生產，並抑制了對進口品的需求和消費，這無疑導致了本土消費品對進口消費品的替代，但這是否會導致一個不同尋常的低消費傾向，是相當存疑的。

另外很多人從貿易盈餘的角度，來說明匯率低估，這種看法當然有道理，但問題在於其低估和完全忽視了中國貿易盈餘的周期性。實際上，歷史模式和大量的交叉數據都顯示中國貿易盈餘波動的大部分來自於中國經濟的周期性波動，而不是匯率等結構性因素。

所以，我們並不認為利率和匯率方面的問題是中國經濟亂象的根源，也不太認同這會成為導致經濟減速的主要力量，但我們仍然同意這樣的看法，即過度扭曲的匯率與認為壓低的利率會帶來廣泛的、長期來看相當負面的扭曲，需要政府採取必要的政策行動和體制變革來糾正。

西方再起中國經濟危言

高善文：魯比尼藥不對症

四措可防硬著陸

香港商報：美國經濟學家、紐約大學經濟學教授勞里爾·魯比尼近日對中國經濟做出驚人預測，稱中國很可能在2013年遭遇「硬著陸」。加州大學伯克利分校的艾琴格林等三位學者亦共同預測中國經濟將在2015年觸及「減速帶」。您認為這種情況會發生嗎？您的預測是怎樣的？

高善文：我們在很大程度上同意中國經濟的潛在增速很快會放緩，傾向於認為未來10年之內的某個時候經濟會經歷顯著的減速，比如在2015年前後經歷3個百分點以上的增速下降，我們擔心和認真關注這一減速可能對經濟社會帶來的衝擊。

我們的理由與他們的判斷有一些相近，但不完全相同。比如我們認為劉易斯拐點的跨越、人口紅利的降低與消失將會對中國經濟潛在增速構成負面影響；我們認為過去10年中國經歷的異常高速的資本積累看起來也很難維持，同時資本積累對未來經濟增長的邊際貢獻長期來看也可能會下降。

艾琴格林等人的研究認為，全要素生產率貢獻的下降是經濟減速的主要原因。就中國的情況而言，我們預測過去30年全要素生產率的進步有一些體制變革的原因，例如國有部門的民營化改革等，也有一些低收入帶來的模仿和追趕效應的原因。我們認為，透過進一步推動體制改革來維持全要素生產率的貢獻，在未來來看

潛在增速很快會放緩

2013 硬著陸風險值得關注

起來越來越不現實，並且隨著收入水平的提高，透過模仿和追趕效應帶來的全要素生產率的進步也注定會放緩，但後者的轉捩點將在何時發生，是否成為2015年前後經濟減速的主要來源，仍然是值得推敲的。

就2013年中國的硬著陸風險而言，從周期的意義上看，我們同意這一風險值得關注，但其立論基礎有些差異。

未來通脹風險遠超通縮

香港商報：相關經濟學家對這些預測給出了他們的理由。魯比尼認為，在中短期間影響中國經濟穩定的潛在突變性因素包括通縮產能導致通縮，一旦不斷增加的固定投資不可持續時，2013年中國經濟可能嚴重放緩。但包括艾琴格林在內的三位經濟學家認為，不斷上升的通脹是經濟減速最重要的因素之一。兩者對於中國經濟減速相同結論背後的原因卻是相反的，請問您如何看待這一問題？

高善文：我們認為，2015年之前中國發生通貨膨脹的風險明顯超過通貨緊縮的風險。通貨膨脹波動中樞看起來在未來3-5年之內很可能向上抬升，這反映著劉易斯拐點的轉折和人口

紅利正在減少的事實，暗示著經濟潛在增速將逐步下行的趨勢，也在一定程度上與全球大宗商品和農產品價格的高位波動相互糾纏，並可能因為經濟周期性的爬升或其他需求衝擊而加劇。

在這一背景下，房地產泡沫、地方政府融資平台的支付壓力與宏觀經濟政策失誤風險構成了我們最關注的不確定因素。

魯比尼教授擔憂高投資可能導致中國未來的產能過剩和通貨緊縮，這無疑是居安思危的逆耳忠言。然而仔細地研究中國的歷史數據顯示，這方面的實際情況可能更複雜一些。

例如，在過去10年（2002-2011年）的這輪經濟周期中，固定資本形成對GDP的佔比要顯著高於1992-2001年那輪經濟周期，但就產能過剩和通貨緊縮的壓力而言，1990年代後期的情況顯然要嚴重得多，這透過對比兩輪周期後段銀行資產品質的惡化程度就可窺見一斑。

在我們看來，造成這種差異的關鍵原因是經濟的民營化和金融體系的市場化改革初見成效，這顯著改善了私人部門儲蓄資源的配置效率。換句話說，投資的多少也許並不重要，更加重要的是誰來投資，他是否對結果承擔責任？

由於這些方面的考慮，我們認為2013年前後中國經濟面臨的風險更多來自於周期性因素以及潛在增長率放緩的壓力；我們並不非常擔心所謂過度投資、產能過剩和通貨緊縮問題。

人物檔案

高善文

1988年考入北京大學，就讀於電子學系，1992年本科畢業，並獲理學學士學位；同年考入北京大學經濟學院國民經濟管理系（即現在北京大學光華管理學院的前身），學習宏觀經濟分析專業，1995年畢業，並獲經濟學碩士學位；1999年在職進入中國人民銀行研究生部國際金融專業就讀，並於2005年獲經濟學博士學位；2000年底-2002年底，受所在單位派遣赴日本學習和進修，並獲日本國立政策研究大學院公共政策碩士學位。

自1995年起先後在中國人民銀行總行辦公廳和國務院發展研究中心金融研究所工作；2003年7月進入光大證券研究所，擔任首席經濟學家；2007年5月轉入安信證券股份有限公司，擔任首席經濟學家。

投資率過高局面料將修正

香港商報：魯比尼對中國「十二五」規劃也有評述，他認為中國希望能夠在此期間調整經濟長期增長的模式，但從目前公布的計劃來看，增長的很大一部分可能仍然要靠投資來實現。在您看來，實際情況是否真如他所料？

高善文：我們同意中國在未來5年中投資仍然會維持在相當高的水平，這與政府的政策有一定關聯，但來自需求的力量可能更加基本，同時經濟周期性爬升的力量看起來也會起作用。我們相信政府在鼓勵消費等方面仍然可以做得更多，但我們同時認為這些即將轉變，看起來資本形成過高的局面在「十二五」的末期可能會轉入系統性的修正過程。

須重視人口因素與金融穩定

香港商報：艾琴格林等三位經濟學家近日發布的研究報告表明，中國經濟的減速或許很快就會到來。他們的依據除了長期低估的匯率，還有老齡人口的增加、消費佔GDP比重過低等因素。此外，還有一些中國特有的減速風險需要考慮，包括金融的不穩定性、日益擴大的不平等加劇社會動盪等。您對此看法如何？

高善文：他們研究的核心思想是隨著人均收入水平的提高，經濟的增長需要從模仿轉向創造，這自然會帶來經濟的減速，這種想法無疑是相當樸素和符合直覺的。在這樣的基礎上，

在實證研究過程中，面對大量不同國家的橫截面數據，他們使用了一些基於常識和猜測的控制性變量，包括匯率低估、消費佔比等。

對於這些控制變量的經濟合理性及結果的恰當解讀，實際上需要相當謹慎。例如即使文章作者本人也對匯率變量的解讀留有很多餘地。我們同意人口老齡化以及低端勞動力的迅速減少對中國經濟是個相當不利的因素，也關注與房地產泡沫和地方融資平台等因素相聯繫的金融穩定風險，並認同日益擴大的不平等加劇了社會不穩定的風險，但我們對人口因素和金融穩定的風險更加重視。

香港商報：三位經濟學家的研究報告亦表示，一系更扭曲的商品價格導致對非貿易有利產品的貿易生產，從而導致了一個不尋常的低消費份額。國有企業的鬆散治理降低了投資分紅的壓力，使得投資往往成為一種補貼行為。而社會安全網絡的缺失以及發展良好的國內金融市場往往鼓勵家庭的預防性儲蓄。這表明中國政策有餘地緩衝經濟突然減緩的打擊。對此您有何評述？

高善文：將中國消費佔比過低部分地歸結於預防性儲蓄和社會保障體系，是相當符合直覺的解釋，麻煩在於：過去10年中國社會保障體系總體上不斷改善，但消費佔比同期顯著下降，這至少說明其他抑制消費的力量更為基本。就此而言，政策的影響力就不宜高估。

魯比尼藥方看上去很美

四措求解中國經濟難題

香港商報：為了避免中國經濟出現「硬著陸」，魯比尼針對中國經濟開出的藥方是，減少投資刺激消費。此外，為了增加居民收入，中國應該加快匯率改革速度、實行利率自由化、大幅增加工資和解除戶口限制等。對此國內有聲音指這是一種西方國家慣用的陰謀論，對此您有何看法？

高善文：實際上，這是絕大多數國外經濟學家給中國經濟開出的標準藥方，符合現代經濟理論的基本思想，在國內也得到比較多的認同。想一想，會有多少人反對增加工資、提高消費、擴大居民收入這樣美好的政策呢？真正的困難在於操作。這些政策建議都很好，但在具體政策實踐中缺乏可操作性的，因此與其說是政策建議，不如說它是政策目標。我們知道，很多經濟學家長期以來也鼓勵日本和德國人擴大消費，日德兩國的匯率和利率相當自由化，也沒有戶口限制，但擴大消費仍然效果不彰，可見說來容易做來難。

我想抱著陰謀論的想法來看待學者的政策建議，除了說明自己不自信，沒有其他的意義；抱著解決問題的態度看待學者的政策建議，通常會發現他們只是看上去很美，最後，還是需要政府自己想辦法。

香港商報：中國經濟是否存在著西方經濟學家不曾看到的潛在的有利因素？或者說，中國能否成功地將種種不利因素轉換成有利因素？

高善文：中國政府持有巨額的高流動性的外匯儲備、持有大量具有良好盈利能力的國有企業和銀行，持有全國範圍的土地、擁有強大的行政動員與控制能力，這些可能是一些沒有被充分重視的有利因素。

香港商報：請您也給中國經濟開個藥方？

高善文：我的建議有四條。一是刺激性的財政政策要早日退出，並抓緊消除由此對政府資產負債表帶來的潛在損害；二是要將總量政策的重心切實從追求增長轉向控制通脹，提高中央銀行的獨立

性，提高總量政策的前瞻性，儘量避免嚴重的經濟政策失誤；

三是加快推進金融市場化，切實推進經濟自由化；

四是高度重視宏觀審慎性監管，充分警惕未來可能的經濟波動對金融穩定的衝擊。

香港商報：三位經濟學家研究報告提到，存在一種普遍的假設，即中國仍將保持快速的增長，中國有可能避免中等收入陷阱並躍升到中高收入國家。但是，上世紀下半葉，只有非常少的國家完成了這種轉型，而大部分的國家，比如拉美國家，仍然掙扎在擺脫中等收入陷阱的路上。鑒於中國的巨大規模和一系列結構性問題的挑戰，實現這一轉變任重而道遠。在您看來，中國如何能夠穿越中等收入陷阱？

高善文：這一問題目前關注很多，意見分散。中國要在達到中等收入水平以後繼續維持一定水平的增長，個人的看法是要做到三句話，即「政治上克服民粹主義傾向、經濟上克服裙帶主義傾向、貿易上克服保護主義傾向」。